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Vsem čitateljem in naročnikom, kot 
tudi dragim sotrudnikom:

Vesel Boži*!
Uredništvo in uprava „BORBE".

Pred 1934. leti se je rodil On, ki je bil 
od človeštva pričakovan kot odrešenik. 
Pričakovan od trpečih in revnih, je pri
šel med Ij'udi. In je bil z njimi, jih vodil, 
opominjal in jim kazal pot k srečnemu 
posmrtnemu življenju. Mogočne posvet- 
njake je učil ljubezni do bližnjega.

Nauk Kristusov so prevzeli ljudje. Pri
lagodili so ga posvetnemu življenju in ga 
predrugačili tako, da je vedno in povsod 
ustregal času in potrebam. Umevali so 
ga po svoje. Čist je ostal nauk Krista sa
mo trpečim, revežem. Mogočneži, boga
taši kujejo iz njegovih naukov materialni 
in moralni kapital, ga profanirajo in z njim 
zasužnjujejo človeštvo.

Današnji časi so taki, da bi bilo potreb 
no, da bi prišel Bog zopet med ljudi. Da 
bi nasitil milijone gladujočih, ogrel srca 
Prezebajočim in dal življenjske moči onim 
milijonom, ki obupujejo nad seboj in vsem 
človeštvom. Da bi izgnal iz templja svo
je vere sejmarje in farizeje, ki dandanes 
barantajo z njegovimi nauki in jih upo
rabljajo za najumazanejše posvetne kup
čije.

Kristus ni delal razlike med narodi. 
Njegovi najvišji namestniki ne hodijo po 
njegovi poti. Njim so ljubi in dragi oni 
narodi, kjer je cerkev tudi posvetna vla
darica. Kdaj bodo ti posvetni kristjani 
doumeli zmisel Kristusovega duhovnega 
kraljestva?

Kakšen je praznik Kristusovega rojstva 
v letu 1934? AH ni to še samo pravlji
ca?... Kristus je oznanjal bratstvo, med 
sebojno ljubezen... Kje je vse to? Nje
govo rojstvo proslavljajo nekateri v izo
bilju, v vsemogočih razvratnostih, med
tem ko milijoni »sobratov« v cunjah, ni
majo skorjice kruha in nimajo mesta, ka
mor bi položili svojo trudno glavo...

Tolažiti uboge s posmrtnim življenjem 
je premalo. Od take tolažbe se živeti 
ne da, niti toliko, da bi sj na tem sve
tu zaslužili posmrtnost...

Praznujemo rojstvo Krista. Velikega 
modrijana, sociologa, ki je hotel dobro 
vsem ponižanim, trpečim. Oblast mogoč 
nežev ga je križala. Saj bi ga tud; da
nes, ko bi prišel med nas...

Vsi on!, ki stradajo in prezebujejo ob 
Prazniku Odrešenikovega rojstva, pa še 
niso izgubili vere v srečnejšo bodočnost. 
Trdno verujejo, da mora priti dan, ko bo 
tudi za nje napoči! praznik odrešenja. 
To svojo vero polagajo v svojo moč in svo 
jo voljo. In še nekaj: v solidarnost vseh, 
ki danes na svoji zemlji trpe lačni, poni
žani in razžaljeni. To je velika armada 
vernikov v nacionalno in socialno _Pra_" 
viersost, ki nam jo mora prinesti bližnji 
čas.

Ta vera v bodočnost je močna. Močna 
tako, da ni več oaieč čas, ko bo napo
čilo odrešenje. Takrat bomo zapisali v 
našem nehanju novo letnico: bo to pri
četek življenja novega, prerojenega člo
veka. Hojstvo odrešenja, lepše sedanjo- 
sfi in bodočnosti, ustvarjanja, ki bo v ko
rist vsem...

One. ki bi hoteli bit! sejmarji in iari- 
*0'«. bomo Hki Kristusu izgnali iz temP- 
!ia nacionalne in socialne pravičnosti!

Osnovna načda
Srbi, Hrvati m Slovenci tvorijo jugo

slovansko narodno, družabno in duhovno 
enoto, povezano s krvnim sorodstvom 
in isto usodo.

Jugoslovanskemu narodu kot enoti se 
podrejujejo vsi drugi interesi.

II.
Vere, ki so vezane z duševnostjo na

roda in ki izražavajo njegov pogled na 
svet in zaupanje v Boga, so bitne du
hovne vrednote.

III.
Samostojno jugoslovansko kulturo v 

duhu svojih tradicij in na osnovi člove- 
čanstva gradi narod s svobodnim ustvar
janjem. Zaščitnica teh ustvarjajočih 
stremijenj je jugoslovanska država.

IV.
Jugoslovanska narodna zajednica mo

ra imeti v družabnem pogledu svoj po
sebni sklop, ki odgovarja njenemu duhu 
in potrebam.

Dom kot prirodni temelj naroda, mo
ra biti tudi družabna osnova narodne 
zajednice.

Vas mora biti merilo jugoslovanske 
družabne politike.

Delo mora biti dolžnost in pravica 
vsakega poedinca. Družabna korist de
la določa vrednost in vlogo v zajednici.

Privatna lastnina in kapital se morata 
podrediti interesom skupnosti.

Svobodna, individualna ali združena

iniciativa so prvenstveno nosilci družab
nega dejstvovanja, katere predstavniki 
so stanovi.

Država izključuje podrejenost enega 
stanova drugemu.

V.
Jugoslovansko gospodarstvo je enota, 

katere odnosi so v medsebojni odvisno
sti. Osnovo gospodarstvu tvori poljedel
stvo.

Odnose in razvoj celotnega gospodar
stva odreja načrtno gospodarstvo, ki bo 
ugotovilo gospodarske skupine s pomočjo 
države.

VI.
Kraljevina Jugoslavija je zgodovinsko 

politična neminljivost in lahko edino ona 
omogoča obstanek in svoboden razvoj ju
goslovanskega naroda.

Samo v funkcijah, ki se nanašajo na 
življenje naroda kot celote, mora biti 
državna oblast centralizirana, v ostalem 
pa izražena v samoupravi.

Vsaka oblast v državi mora biti popol
na in stvarna. Prav taka pa mora biti 
tudi njena odgovornost. Samo kralj je 
neodgovoren.

Narod bo sodeloval v zakonodaji in bo 
vršil nadzorstvo nad državno upravo po
toni predstavništva, ki mora biti izraz 
stanovske ureditve in političnega shva- 
čanja.

»OTADŽBINA«-BEOGRAD IN MI.

n c ■ in mir ljudem na zemlji
oznanjajo zvonovi v božični noči. Tako 
žalostno, kako obupano že pojejo leta in 
leta ti zvonovi. Kakor da bi čutili, da 
oznanjajo to zaman, je njih zvok boječ. 
Prav tako boječe oznanjajo mir vsi, ki 
imajo v rokah usodo narodov in to le 
zato, ker jim beseda mir ne pomeni one
ga, kar pomenia narodom. Človeštvo je 
dolgo časa poslušalo to besedo z velikim 
upanjem, v veri, da bo konec vseh kri
vic, vseh bojev z orožjem in da bo res 
mogoče doseči spravo med narodi z be
sednim dokazovanjem in mirnim razvo
jem. Pa ie bilo prevarano. Prevarano 
zato, ker oni, ki so to besedo toliko rabili, 
je niso nosili v srcu. Oni, ki so najbolj 
povdarjali, da govore o miru v imenu 
narodov, ki se hočejo ponašati s tisoč
letno kulturo, so z dejanji dokazali, da bi 
radi imeli le tak mir, k? bi jim prinesel 
pravico zatirati drug narod. Radi teh ne
iskrenosti pa je izgubi! življenje naš ve
liki kralj, ki mu ni ležala beseda mir sa- 

] mo na ustnicah, ampak jo je nosil v svo- 
j jem globokem srcu, ki je bilo za ves naš 
1 narod. Hote! mu je prinesti mir in za to 
veliko idejo je položil na oltar svoje do
movine samega sebe, samo, da bi odre
ši! svoj narod. Oni zločinci, ki so pri tem 
žalostnem delu delovali z orožjem v roki, 
so prijeti, prosti pa so idejni povzročitelji 
tega zločina in umivajo si danes roke, 
kakor nekdaj Poncij Pilat!

Jugoslovanski narod dobro ve, kdo so 
krivci in kje se skrivajo. Nič jim ne po
maga sklicevanje na tisočletno kulturo. 
Dovolj je bil močan jugoslovanski narod, 
da je v najtežjih trenutkih, ko mu je srce 
drhtelo od tuge, ostal ponosen, samoza

vesten. Pokazal je vsemu svetu, da je 
sklicevanje krivcev te bolečine na tisoč
letno kulturo prevara in da je to le kul
tura krvi in barbarstva, ne pa kultura mi
ru in napredka. Zaveda se naš narod, da 
ni mogoče besedo mir spremeniti v kri in 
meso, dokler jo izgovarjajo ljudje, ki ča
ste Marsa v rdečem škrlatu, pri tem pa 
nosijo bela angeljska oblačila. Mesto pal
me miru nam prinašajo tanke, topove in 
pline. Mesto svobode nam hočejo pri
nesti zopetno zasužnjenje.

Jugoslovanski narod želi iskrenega mi
ru. Proži roko sprave vsem. Toda vsak, 
ki hoče našo roko, mora biti iskren. Svo
bodo, ki jo je pridobil jugoslovanski na
rod s tolikimi žrtvami, bo znal tudi bra
niti do skrajnosti. Ne bo nikogar napa
dal, nikomur jemal svobode, spoštuje 
vsak narod, zahteva pa tudi od vsakega 
spoštovanje. Tako pojmuje jugoslovan
ski narod kulturo. Ne more pa pojmovati, 
kako naj bi bila resnica toliko povdar- 
jana stara kultura onih, ki bi pod plaščem 
te sicer zgodovinsko nedokazane trditve, 
radi zopet vrgli okove na komaj osvo
bojene večstoletne tlačane. Naš narod 
noče biti več rob nikomur. Svojo svobo
do si je pridobil z lastnimi žrtvami in z 
lastnimi j0 hoče obdržati.

Tudi letos na božični dan, ko bodo zo
pet zvonovi oznanjali svojo besedo: Mir 
ljudem na zemlji, bo jugoslovanski narod 
z iskrenim srcem ponavljal te besede v 
želji, da se uresničijo, pri tem pa bo v 
sebi sklenil trdno obljubo, da bo čuval ta 
mir do skrajnosti in da so zastonj vsi na
pori enih, ki nam sekajo rano za rano z 
edino željo, vzeti nam svobodo in v našo

'škodo razširiti krivično posest.
Vsem tem, ki bi to hoteli in ki to želijo 

ter usmerjajo svoje razdiralno delo v tem 
pravcu, pa kliče ves jugoslovanski na
rod: Dajte nam mir!
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Zveza nacionalnih 
organizacij

Kjerkoli in kadarkoli se je pokazala pri
ložnost, se je znala naša privatna iniciati
va pridružiti vsaki akciji, ki je šla za tem, 

j da se narodu in državi koristi. Še v onih 
časih, ko je naša osvoboditev in naše 
uedinjenje izgledalo kot nedosegljive sa
nje, je znala privatna iniciativa s prebu
janjem nacionalne zavesti, z negovanjem 
visokih rasnih osebin naroda, njegovih 
idealov in ciljev vzdrževati v narodu ži
vo vizijo njegove lepše jugoslovanske 
bodočnosti. V težkih in za narod odločil
nih časih, ko se je moralo kulturno de
lovanje zamenjati s smrtnim orožjem, je 
bila privatna iniciativa ona, na čigar listi 
čudes in herojstev so zapisana neštevilna 
imena narodnih delavcev. Ko se jc mora
lo reševati po vojni, lakoti in pomanjka
nju uničene in sestradane pokrajine, ko 
se je moralo trgati od lastnih ust košček 
kruha, da bi se dalo drugim, je bila naša 
privatna iniciativa prva, ki je pritekla na 
pomoč bednikom. Naš narod je poln ve
re v samega sebe in v svojem globokem 
optimizmu, v svojih nagonskih altruistič
nih pobudah rade volje gledal in podpiral 
vse akcije posameznih kulturnih, social
nih in narodno-obrambnih organizacij v 
zavesti, da s svojim delom dviga in krepi 
nacionalno zajednico. Na tem polju dela 
ni nikake razlike med Jugosloveni, kakor 
ni med njim razlike v vprašanjih skup
nih državnih in nacionalnih interesov.

Ko iznašamo in podčrtavamo značaj in 
polet privatne iniciative, še od daleč 
nismo izčrpali in iznesli vse koristi, ka
tere nam prinaša privatna iniciativa. To 
koristi so velike, nedvomljive. zlasti v 
dnevih, kakor jih danes preživljamo in v 
časih in prilikah, ki so sedaj nastale. Ta 
čas in te prilike zahtevajo hitro in od
ločno grupiranje vseh konstruktivnih na
cionalnih moči. koordiniranje vseh aken 
privatne iniciative kulturnega, socialnega 
in narodno-obrambnega karakterja. Po
treba te akcije in te koordinacije se čuti 
že zdavnaj in od časa do časa se je to 
delo že celo prakticiralo, vendar se jc 
pristopilo k definitivnemu organiziranju 
v času. ki upajmo, ni poslednji.

Stara je že skupna želja naših nacio
nalnih organizacij, da se druga drugi ko
likor mogoče približajo in izdelajo v 
skupnem organizacijskem forumu skupni 
načrt skupnega dela. ki naj se nanaša na 
najaktualnejša vprašanja, ki naj izbere 
najkrajše poti do skupnega cilja in ki naj 
uporabi n^ipovolnejša in najučinkovitej- 
ša sredstva. Ta želja in ta potreba je bi
la ustvarjena v preteklih dneh v enoduš- 
ni odločbi odgovornih predstavnikov na-‘ 
cionalnih organizacij in dne 1. decembra 
je bila osnovana zveza nacionalnih or
ganizacij. V to zvezo so stopile naslednje 
organizacije: Narodna Odbrana, Udru
ženje vojnih invalidov. Zveza vojnih do- 
brovoljcev kraljevine Jugoslavije, Zveza 
streljačkih družin. Aero-klub kraljevine 
Jugoslavije in Udruženje penzioniranih 
oficirjev in vojnih činovnikov. Delovanje 
tega velikega nacionalno-obrambnega te
lesu vod: Vrhovno veće saveza nacional
nih organizacija, ki bo delovalo in zase-
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dalo v Narodni Odbrani na temelju pra-1 sejskega zločina je potrebno, bolj kakor 
vil. ki sin izdelana in n mučena do vseh I kdai. da si vsi strne.mn v irnste. vrste, invil, ki so izdelana in proučena do vseh 
posdinosti. Ta in tako organizirana zveza 
nacionalnih organizacij je že začela delo
vati in je brez dvoma, da se bo v krat
kem času čutilo njeno delovanje v vseh 
krajih nase države in na vseh poljih de
lovanja privatne iniciative.

Pozdravljajoč iz iskrenega srca pojav 
tega novega velikega organa naše privat
ne iniciative, izražamo globoko prepri
čani, da bo ta organ odgovarjal onim 
visokim ciljem, katere si je začrtal. Rav
no danes je potrebna bolj kakor kedaj- 
koli popolna koordinacija naše privatne 
iniciative. Izza tragičnega, krvavega mar-

kdaj, da si vsi strnemo v goste vrste in 
tesno povezani ter inspirirani v dobrona
merna hotenja in visoko postavljenemu 
idealu vsi do zadnjega trdno stojimo na 
obrambi narodnih in državnih interesov. 
Na ta način bomo največ doprinesli k 
okrepitvi nacionalne zajednice in isto
časno pomogli hotenju poklicnih faktor
jev tudi na onih poljih delovanja., ki so 
privatni iniciativi najlaže dostopna.

Zveza nacionalnih organizacij je velika 
kulturna in narodno-obrambna pridobitev 
generacij, ki so bile v poslednjih 20 letih 
tako težko preizkušene. To so one gene- j 
racije, ki so za ustvaritev narodnih |

idealov dale vse svoje brez slehernega 
strahu pred skoraj nepremostljivimi za 
prekami, ki so stalno spremljale nadčlo
veško delo. Naše stare generacije stopajo 
kompaktno, čiste pred svojo vestjo 
pred mlajšimi generacijami, brez strahu 
pred besnimi in hinavskimi napadi najraz
ličnejših narodnih sovražnikov, ki 
brez ovinkov poslužujejo celo zločinov. 
Te naše stare generacije se popolnoma 
zavedajo odgovornosti in tudi vloge, 
jim v nacionalnemu organizmu pripada.

Naj spremlja sreča delo nove zveze 
nacionalnih organizacij!

Politični poležal Evrope
Pred svetovno vojno smo imeli dva velika 

tabora sil, kojih začetek sega daleč nazaj 
preko Bismarcka tja do sv. Alijanse-

Kot rečeno, leta 1914 sta si stala nasproti 
dva velika tabora. Antanta proti centralnim 
silam. Italija je takrat igrala še manj vred
nejšo vlogo, mimo tega pa je bila nestabilna, 
nesigurna. Iskala je koristi zavezništva z 
najmanjšim rizikom in največjim dobičkom. 
Zgoditek je bil zadovoljiv.

Bismarck je dejal o Italiji: :>Italija je ne
zanesljiva, skače z ene strani na drugo, išče, 
kje bi mogla narediti komu kako škodo, ved
no pa je pripravljena, da napade zahrbtno 
in, da na ta način drugim kaj odnese. Nikoli 
ne miruje, pa tudi drugim ne da miru, sedaj 
hujska tu, jutri tam.f

Druga sila zmagovite antante Francija, je 
pridobila v Evropi (vsaj za nekaj let po pre
mirju) zopet svojo preponderance legitime. 
S svojo nedosledno politiko pa si je zapra
vila Poljsko prijateljstvo. Danes tiplje in 
in išče, in kakor izgleda, je pripravljena tudi 
mnogo več dati kot sprejeti za sicer dvom
ljiva prijateljstva. Pertinax pravi sicer, da je 
nevarno zaigrati pravo prijateljstvo Male 
antante za ono, dvomljivih zaveznikov.

Glejmo realno. Vsi vpijejo: mir in zopet 
mir. In vendar se baš vsi ti oborožujejo, baje 
le radi miru- Psihoza konfuzije na eni in

stvarno trgovsko in seveda tudi politično 
pogodbo je danes v letu 1934. bolj osam 
lieno kot kdaj prej. Izvzeti moramo tu Poljsko 
(kot prijateljico Nemčije), ki s svojimi 32 
milijoni prebivalcev vendarle predstavlja 
neko užaljeno velesilo. Zaigrane simpatije 
Francije napram Poljski (po krivdi prve) so 
danes vsaj začasno prešle k Nemčiji. S tem 
prijateljstvom bi bilo »nekako« rešeno vpra
šanje koridora, obenem pa sta se ti dve sili 
sporazumeli z ozirom na Baltik na eni in 
Ukrajino na drugi strani. Pritisk na Češko 
pa je menda obojestranski in istih interesov.

Nemčija, zmanjšana, okrnjena, brez kolonij, 
kot Nemec pravi »Rumpfdcutschland", išče in 
hoče najti nekje izhoda. Začasno se mora 
pečati še z notranjimi probleme in s Saarom, 
vendar in prav radi notranjih razmer že da
nes sili in to pav tako upravičeno kot Fran
cija, Anglija, Italija Japan in druge države, 
navzven. Ima le to smolo, da so vse ostale 
države imele mnogo lažji posel v svojo kolo
nizacijo izven Evrope kot ona v njej, kjer je 
naltela čeprav na »nekulturne Slovane«, ven
darle na Evropejce, za katere so se baje bali 
drugi kulturni evropski narodi. V Evropi ima 
Nemčija samo en raison d'ćtre razširjenja. 
To je »AnschluB«. Da delujejo in, da bodo 
delovale proti temu razne sile, je jasno, toda 
priznati moramo odkrito da je to neizpod-

Francija in Nemčija vsaj na poti sprave in 
medsebojne tolerance, .potem se bo morda 
tudi ta pojem gledal z druge strani in dru
gače.

Za nas je nevarnost danes, in v omenje
nem primeru, če ne najdemo proiiuteži, pro- 
tisile a!i pa sporazuma. Italija lahko v da
nem primeru naredi z Avstrijo tako, kot je 
Nemčija z Belgijo, v svetovni vojni. Tu se
veda s privolitvijo in pomočjo same Avstrije. 
Če pa imamo za mejaša Nemčijo in, če bo ta 
z nami, se nam tega ni bati v primeru so
vraštva smo si pa na jasnem, kaj imamo pri-

Radio v naši državi

banque igre na drugi strani. Vse kaže, da bo ! bitna resnica bodočnosti. Če se znajdeta 
Francija vendar le sklenila prijateljstvo po " 
več kot desetletnem presledku z Italijo. Za
kaj? Italija kot Francija imata precej skupnih 
točk, interesnih in spornih. Interesna točka 
je Avstrija ali pravilneje Nemčija. Priključek 
Avstrije k rajhu je nevaren za obe države.
Opasen radi sile, ki bi jo Nemčija sama kot 
taka prestavljala, opasen pa tudi radi ekspan 
zije predvsem napram Italiji. Mala. antanta, 
prvenstveno Jugoslavija je drugo (sporno) 
vprašanje. Nekdo je zapisal v nekem sloven
skem dnevniku da bi bilo naivno misliti, da 
bi Francija popustila oziroma dala realna 
vrednosti v obliki kolonijalnih teritorijev za 
malo prijateljstvo v Podonavju. Vidimo pa, 
da se danes Italija krčevito drži Avstrije in 
Madžarske, tako krčevito, da se sam Gn g.
Mussolini potrudi k slovesnim sprejemom 
gospodov Gbmboša in Schuschnigga. Pa kaj!
Tudi gospod Laval daje vsak dan bolj uver- 
ijivejše izjave o nesmrtnosti prijateljstva z 
lugoslavijo.

2e omenjeni ugledni gospod Pertinax pra
vi, da je rešitev afriškega vprašanja lahka 
in hitro izvedljiva, da pa je vprašanje o sode
lovanju v Evropi mnogo težja in zaenkrat 
na mrtvi točki. Tretje, afriško vprašanje, bi 
sc torej po mnenju samih Francozov lahko 
rešilo (misel je torej idejno nasprotna oni, 
ki jo je zabeležil naš slovenski dnevnik).
Vsako teh. vprašanj samo zase vsebuje .seve
da več podskupin. Medieransko vprašanje, 
v katerem naj bi se znašle Italija, Jugoslavija,
Turčija, Grčija in seveda tudi Francija, bi 
pravzaprav bilo tudi le del onega omenjenega 
evropskega kompleksa vprašanj.

Ge torej uspe v Parizu urediti odnošaje 
z Rimom (zaenkrat preko Beograda) po zna
nih nam načelih, ki jih danes obravnava vsa 
dnevna politika, bo s tem rešeno, vsaj pri
bližno, vprašanje latinskih sester in njihove 
Dece, to je Podonavje.

Italija, ki danes prav za prav nima. (razen 
Madžarske in Avstrije) pravili in silnejših 
prijateljev, se trudi in išče povsod in na 
vse načine da jih najde. Francija ji nudi s 
svojim prijateljstvom mnogo. Pomoč in oporo 
napram Nemčiji (z ozirom na Avstrijo), po
skuša urediti kolonijalno afriško vprašanje, 
pomagala pa bi lahko Italiji reševati tudi 
njene notranje gospodarske težkoče. Za vse 
to daje Rim le malo. Grozi vedno z Nemčijo 
in podonavskim revizionizmom. Pariz, ki se 
faktično boji Berlina in, ki v drugi vrsti ne 
želi zapraviti prijateljstva Male antante in 
deloma tudi Balkanske zveze, sprejema ta 
adut kot stvarnost, čeprav ve, da tudi Italiji 
ni vseeno, kdo Je gospodar Avstriji. Prav 
radi tega vprašanja je sporazum med njima 
mogoč tudi na drugi strani.

Nemčija,, ki je še 1926. sklenila z Rusijo

čakovati in, kdo je naš odkrit sovražnik.
Anglija in njena interesna sfera leži izven 

Evrope. Na Evropo gleda le kot opazovalec, 
kot arbiter in seveda kot policaj, da se nikdo 
ne pregreši zoper njene interese. Vprašanja, 
ki se tičejo Anglije, so njena industrija, Indija 
Kanada, skratka ves imperij. Tam kjer bi 
čutila nevarnost s strani Evrope, bo takoj 
ukrenila vse potrebno, da se dotičnega kaz
nuje. Francija to dobro ve, Nemčija bi lahko 
vedela, Italijo pa bo v danem primeru pod
učila. Industrija, petrolej, morje, to je skrb 
Angleža. Radi tega se boji Japoncev, deloma 
tudi Rusije. Tisti, ki bo od teh dveh nevar
nejši, bo z njeno pomočjo potom slabšega na
paden in oslabljen skupno s slabšim (kot na
sprotnikom), ona pa bo imela le koristi. Ve
lika Britanija danes odgovarja na oborože
vanje Nemčije v vsej svoji veličini. Naj se 
oborožuje!

Rusija, ki je z vstopom v Društvo narodov 
postala bolj evropska (vsaj v samem DN) 
skuša vkljub svoji boljševiški politiki najti 
prijatelje v kapitalistični Evropi. Sprijateljila 
se je s Francozi, ki so pred grozečo nevar 
nostjo Nemčije zgrabili z odprtimi rokami za 
njih zvezo. Koristi ima seveda od tega tudi 
Rusija in to skoraj iz istih razlogov kot 
Francija (osiguranje hrbta Rusije pred Nem
čijo v primeru spora z Japonci). Francija si 
s tem sicer zapravila prijateljtvo Japon
cev (odpovedali so ji pogodbo) in menda tudi 
adut v rokah napram Angliji. Važnost tega 
aduta pa je z druge strani zmanjšana s tem, 
ker bo Francija šla vsaj z diplomatsko besedo 
z Anglijo proti Japoncu.

Tako nekak je položaj v današnji Evropi 
dodal bi k vsemu temu le to: Povsod manjka 
odkritosrčnosti, poštenja in resnice, volje do 
pravičnega sodelovanja in sožitja, kajti če bi 
narodi vedeli, kako tega manjka onim, ki 
vodijo njih usodo in današnjo politiko Evro
pe, bi res da storili tako, kot pravi John 
Bright: »To hang them ali togother!« y. z.

Radio je osvojil svet. Daleč je pritis
nil v ozadje časopis. Polastile so se ga 
zlasti države, kjer se vrše veliki soci
alni pokreti. Z radiom je zavzela propa
ganda intenzivnost, o kateri se predvoj
nemu svetu ni moglo sanjati. Amerika, 
Rusija, Nemčija, Italija raznašajo važne 
vesti političnega in kulturnega značaja v 
najoddaljnejše kraje. Nositelje velikih gi
banj poslušajo navdušeni milijoni in so 
fascinirani od živega govora. Časopis 

je pri vsej važnosti mrtva črka, ki ne se
že tako daleč in tako globoko. Šovinistič 
rii nacionalni pokreti po radiu užigajo 
strasti ljubezni do svojega in — sovra
štva do tujega. Nacionalna vzgoja, ljud
ska izobrazba v silnih dimenzijah.

Kako pa služi to imenitno občevalno 
sredstvo v naši državi? Po programu 
naših stanic bi človek mislil, da je pri
mera z drugim svetom, zlasti s sosedi, 
mogoča. Toda v resnici je za nas poraz
na. Za veliko večino našega naroda ju
goslovanski radio ne obstoja. Vse stanice 
so tako šibke, da ne sežejo baš v kraje 
na naših mejah, kjer je nacionalna vzgo
ja najnujnejša, kjer je poduk napotrebnej- 
ši. Nacionalna ura v našem radiu ostaja 
za večino naroda le na papirju. Zato se 
pa odlično čujejo tuje postaje, ki so ne
primerno močnejše in ki urejujejo svoj 
program tudi z namenom, da vrše propa
gando med svojimi manjšinami pri nas 
in delajo zmedo med našim obmejnim na
rodom, kjer mora nacionalna vzgoja ve
liko nadomestiti, kar so tujci nameno
ma in nasilno zanemarili. Italijani so na
jeli nekega dalmatinskega odpadnika, ki

nami za naše brate v Italiji in za Jugo
slovane. Dan za dnem opravlja to sra
motno raboto. Za vse občutljivo ozem
lje na naši severni meji govorijo in pou
čujejo le Dunaj, Berlin in ostale nemške 
stanice. Kakšni zaključki morejo dozore
vati v človeku, ki ga je tlačila od roj
stva nemška kultura? — Da se ni nič 
spremenila. Da je naše uboštvo napram 
nemškemu še večje. Nemški kulturni 
oklep pritiska še jačje. Najslabše pa iz
gleda na modžarski meji. Nemce vsaj 
kontroliramo lahko in se vsaj v publi
kacijah branimo, ali Madžare razume le 
majhno število naših inteligentov, ki so 
hodili v madžarske šole. Ali uaše obla
sti sploh vedo kaj širi v naših obmejnih 
krajih madžarski radio, ki se prav do
bro čuje? Še nikoli nisem cul ali čital 
v tem oziru ničesar v našem časopisju. 
Sodeč po strastnem sovraštvu in preziru 
Madžarov do nas, ki se kaže pri vsaki 
priliki na vseh poljih, mora ta propagan
da silno poveličevat vse kar je madžar
sko in ubijat kar je naše...

Radio torej pri obstoječih prilikah ne 
samo da ni korist, kakor je za druge, 
ampak je velika pozitivna škoda. Cenzu
ra je pri nas iluzorna, dokler prodira k 
nam in vse poplavlja tuji radio.

Kako treba pomagati? Samo eno uspeš 
no polje. Žrtvovat moramo navzlic kri
zi veliko, da izgradimo vsaj dve veliki 
oddajni postaji. To je neizogibno. To po- 
meni več kakor par gimnazij. Poslova
nje z radiom je eminentna nacionalna in 
kulturna zadeva. Nihče nima pravice do

Ako pa se ne moremo povzpeti takovi 
soko, da žrtvujemo za tako važno stvar, 
kar je treba, ne preostane drugo, kakor 
seči po sredstvu, ki se ga poslužujejo 
naši sosedje, ki tudi sicer zapirajo her
metično vrata načim bratom napram na
ši državi. Italijani in Madžari so med na
šimi ljudmi omejili uporabo radia do skraj 
nosti. Slovenska krčma v Italiji ne sme 
imeti radia. Inteligentnejši ljudje, ki lah
ko širijo novice, tudi ne. To je sicer ne
simpatično, toda delovanje tujega radia 
na naših mejah je pogubno in boije d? 
ga ni, kakor da nas zastruplja.

izženejo ml se pristaši 
črno-iolfega mišljenja
Zahteva predsednika sarajevske Narod

ne odbrane.
Predsednik Oblastnega odbora Naro

dne odbrane v Sarajevu g. Milan Božič 
je na nekem zborovanju, ki je bilo nedav
no v Sarajevu, med drugim izjavil tudi 
sledeče:

»V času naše največje slave, takoj po 
osvobojenju in zedinjenju, smo pozabili 
na vsako osveto nad predstavniki gnile 
črno-žolte hidre. Pijani slave in zmage 
nismo opazili, da so pri nas ostali ostanki 
zločinske oblasti, ki se grejejo ob našem 
ognjišču. Tudi danes nas ne bi zanimal 
ta element tuje krvi, ko se ne bi v ne
štetih primerib izkazal skrajno nehvalež
nega. Od osvobojenja pa do danes je ta 
element predstavnik zla in nepoštenosti. 
On je nosilec raznih afer, ki so imele za 
rezultit ogromno škodo za državno bla
gajno. V vseh velikih aferah so prvačili 
elementi teh tujerodcev.

Doslej smo vse to mimo prenašali. To
da preiskava o inicijatorjih peklenskega 
marseljskega zločina nam narekuje, da 
prenehamo z obzirnostjo. Ves naš narod 
ve, da so marseljski zločin organizirali 
prav oni mednarodni kriminalni tipi, ki 
so nosilci ideje revizionizma, zasnovane
ga na ubijanju naše svobode. Ti tipi sti 
ostanki črno-žolte Avstro-Ogrske, ele
ment tujega duha in krvi, zato mora biti 
konec naše obzirnosti.

Naša zadnja nesreča nam narekuje 
največjo in najpopolnejšo opreznost v 
naši državi, narekuje nam čiščenje na
šega narodnega organizma od teh pred
stavnikov zločinske mentalitete, ki se za- 
jedavajo v naše zdravo narodno telo; 
Vsi oni, ki ne smatrajo našega jezika za 
svojega, in ki se še danes smatrajo za 
»kulturtregerje« naj se čimprej zberejo 
in odidejo tja, kjer jih povampirjena čr- 
no-žolta hidra pričakuje. Njih nadaljnje 
oivanje med nami smatramo za provo- 
cacijo in se bojimo, da bi z njimi ob
računal narod sam.

Kot predstavnik naših nacionalnih or
ganizacij zahtevam, da se izžene iz naše 
države vse tujce, pripadnike držav, ki 
so pokazale do nas skrajno sovraštvo. 
To mojo zahtevo narekuje volja naroda 
in državna varnost in še važen razlog: 
medtem, ko so se tujci ugnezdili na vid
nih in zavidljivih položajih, medtem naši 
ljudje, prav tako zmožni, stradajo i* ni
majo nikakih zgledov za udobnejše "živ
ljenje.

Nacionalna morala zahteva od nas, da 
sc to zlo končno ozdravi, da se prepre
či nezaželjene akcije neodgovorne ulice 
in množice. Pri nas se naj sistematično 
prične z delom, da se pritegnejo k zapo
slitvi predvsem naši ljudje, na katere se 
K) država v primeru potrebe lahko zane
sla. To pa gotovo niso oni, ki so in še 
seteio med našim narodom sovraštvo, ki 
izrabljajo naše gostoljubje.

Navedeno vprašanje ni vsakdanje. Za
to je odločno: predstavniki inozemske 
črno-žolte hidre se morajo odstraniti iz 
naše države. Za to se bomo zavzeli z naj 
večjo odločnostjo, ker to od nas zahte
va čast naroda.«

Tako torej predsednik Narodne odbra
ne v Sarajevu. Za komentar bi mi samb 
pripomnili: Tudi pri nas je in mora bit' 
isto!

sramoti naš jezik s klevetami naraenje-1 in kupčije.

z- Francija izganja tujce. Da zaposli 
svoje brezposelno delavstvo, je francoska 
vlada izdala naredbo, po kateri morajo 

_ zapustiti inozemski delavci Francijo. Ta 
monopola. Ne sme postati predmet spora , odredba bo najhuje zadela Poljake, ki 0

Ije okoli 250.000 zaposlenih v Franciji.
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Zahteve to potrebe naših obrtnthov
Poročilo o zborovanjih naših obrt

nikov nismo utegnili objaviti prej, ker 
nam je primanjkovalo prostora. Sicer 
pa je vsa zadeva tudi še danes aktu
alna in bo še tako dolgo, dokler se ne 
zboljša položaj naših obrtnikov. — 
Prip. uredništva.

Ob priliki »Obrtniškega tedna« so ma
riborski obrtniki priredili več zborovanj, 
izmed katerih je bilo najvažnejše veliko 
manifestacijsko zborovanje 8. t m. v ka
zinski dvorani. Ob tej priliki sta govo
rila zaslužna boritelja za pravice naših 
obrtnikov g. Vahtar in g. Jožef Kac, 
ki sta se oba zavzela, da pride naše ob
ubožano obrtništvo do boljšega položaja 
in upoštevanja s strani naše javnosti. Si
cer pa o potrebah in zahtevah naših obrt 
r.ikov najlepše priča naslednja resoluci
ja, ki je bila z velikim odobravanjem spre 
jeta in poslana vsem merodajnim; faktor
jem: 1

RESOLUCIJA
sprejeta ob priliki »Obrtniškega tedna« 
na javnih zborovanjih dne 4., 6. in 8. de
cembra 1934 v veliki kazinski dvorani 

v Mariboru.
Obrtništvo zbrano na zgoraj navede- 

iiih zborovanjih opozarja najvišjo oblast, 
da se nahaja obrtni stan v nevzdržnem 
položaju ter je potrebno takojšnje pomo
či in predlaga sledeče:

1. Davčno breme za malega obrtnika 
naj se takoj omili s tem, da se uvede ek
sistenčni minimum, kateri naj bo 12.000 
Din letno ter ugotavljamo, da če gleda
mo razna industrijska, podjetja z več mi
lijonskimi letnimi pridobninami in so pro 
centnalno obdavčeni enako z njimi, ki iz
kazujejo le samo izpod 12.000 Din, da je 
to največja krivica, ki mora biti poprav 
Ijena. Ker se čutimo vsi enakovredne 
državljane, pripada , tudi vsakemu vsota 
najmanj mesečno 1.000 Din ali letno
12.000 Din pridobnine, na katero se pri- 
dobninskega davka ne sme pobirati! Da 
se nikomur ne zgodi krivica, naj se iz
dela davčna lestvica, katera naj predpi
še procente na pridobnino po višini iz
kazane pridobnine kakor na primer: do
12.000 Din pridobnine zato, ker je to mi
nimum, ker toliko rabi vsak obrtnik za 
najskromnejše preživetje svoje družine. 
Od vsote 12.000 Din do 20.000 Din se naj 
obdavčuje 1%, od 20.000 do 25.000 Din 
2%, od 25.000 do 30.000 Din 3%, od
30.000 do 35.000 Din 4%, od 35.000 do
40.000 Din 5%, od 40.000 do 45.000 Din 
6% pridobninskeiga davka itd., tako-, da 
naj znaša celokupen davek na podjetja, 
ki segajo letno v milijonsko pridobnino 
do največ 80%, ker še itak ostane podjet 
ju od vsakega milijona 200.000 Din, kar 
daleč presega eksistenčni minimum.

Uvedbo eksistenčnega minimuma ugo
tavljamo najpotrebnejšo iz razloga, ker

država mora dobivati na svojih dohod
kih toliko, da lahko svoje nastavljence 
plača pošteno, ker smo radi najmanjše 
redukcije plač državnega nastavljenstva 
prvi obrtniki, ki to najtežje čutimo, ter 
da pride na ta način do močnega fonda 
v prid brezposelnega delavstva, katere
mu pripada njnujnejša pomoč v taki vi
šini, da se bo sam ali z družino člove
ku primerno preživel, če se uvede davč 
na lestvica slična po spredaj navedenem 
vzorcu.

2. Strogo naj se zabrani vsem konfek
cijskim industrijam prodaja svojih izdel
kov v lastnih podružnicah ali po trgo
vinah v krajih izpod 60.000 prebivalcev, 
če se s prodajo takih izdelkov le naj
manj oškoduje obrtniški stan. V prvi vr
sti v poštev prihajajoči podjetji sta tu
kaj »Tivar« in »Bata«, ki nosita veliko 
krivdo, da propadata popolnoma kroja
ška in čevljarska obrt, ki sta bili dve naj 
jačji panogi obrtniškega stanu ter je za
to zaščita obeh najnujnejša potreba.

Ljubezen do 
bližnjega

Ljubezen do bližnjega je vsekakor zo
pet pokazal Vatikan po nalogu papeža, 
ki se je spomnil onih madžarskih držav
ljanov, ki so morali zapustiti našo dr
žavo radi prevelike gorečnosti za ma
džarski revizionizem in radi prevelikega 
oboževanja madžarskega zunaka žalost
nega spomina — Gombosa in Eckharta.

Razumemo, da je dolžnost pastirja vseh 
katoličanov, da jim pomore, kadar so v 
zadregi. Ne razumemo pa, da so te po
zornosti vselej in povsod deležni le so
vražniki Slovanstva, četudi so ti v pre
cejšnjem delu pohlevne ovčice tega pa
stirja. Posebno se spominjamo žalostne
ga preganjanja našega naroda iz Julijske 
Benečij, ki je bil globokoveren in je mo
ral zapustiti svojo rodno grudo, do ka
tere nikdar ni imel tujec pravice. Spomi
njamo se pri tem tudi slovenske duhov
ščine iz teh krajev, ki je po veliki večini 
morala zapustiti te kraje s svojimi ver
niki. Spomnijamo se ob tej priliki tudi 
žalostne Istre. Zelo pa nam je žal, da 
moramo ugotoviti, da se Vatikan ni spom 
nil teh izgnancev, ki so morali oditi brez 
vsake najmanjše krivde in da se tudi ni 
spomnil duhovščine in to ne z denarni
mi, ne z duševnimi sredstvi, saj je na ža
lost postavil celo mesto slovenskih in 
hrvatskih škofov italijanske, ki preganjajo 
naš jezik in cerkve.

Tako Odrešenik ni učil, saj so bile Nje
gove besede: Pred Bogom smo vsi enaki!

3. Iz zdravstvenih ozirov naj se stro
go in pod najhujšo kaznijo prepove vsa
ka najmanjša prodaja gumijastega obu
vala. Stroga kazen radi goljufije naj za
dene vsako ono podjetje, ki rabi za čev
lje papir (lepenko), ker se s tem ogolju
fa narod. Enako strogo naj se kaznuje 
vsaka prodaja gumi plaščev, ker taka 
nošnja škoduje zdravju, pri čemer bi naj 
bile izvzete gumi pelerine.

4. Uvede naj se davek na ono konfek
cijo, ki se izdeluje v industrijskih podjet
jih in s svojo umazano konkurenco uni
čuje obrtniški stan, če tako podjetje za
posluje nad 30 nastavljencev. Ta davek 
naj se pobira 25% od cen konfekcijskih 
izdelkov in se ga naj uporablja za pod
pore brezposelnim in za izboljšanje plač 
državnemu nastavljenstvu.

Obrtništvo se zaveda, da s predlože
no resolucijo pomaga narodu in državi 
ter pričakuje zato, da zadene na uspeh, 
brez katerega je najnevarnejše ogrože
no blagostanje naroda.

Boli nas pa pri tem tudi, da vsa naša 
duhovščina ob vseh takih prilikah tako 
pohlevno molči. In ta bolečina je trpka 
in nas žene do teoa, da bo treba enkrat 
glasno in javno reči: Vera ni papež!

Žalostna kronika na
šega naroda v Italiji
Vso Istro, Reško pokrajino, Tržaško po 

krajino s Postojno in Goriško nazivamo 
z enotnim imenom Julijska Krajina. Če 
dodamo temu še Beneško Slovenijo in 
otoke Čres, Lošinj, Lastavo in mesto 
Zader, je to kompleks, na katerem živi
600.000 Jugoslovanov poleg 300.000 Ita
lijanov. Italijani žive pretežno po mestih: 
Trst, Pulj, Gorica, Reka itd. in lahko re
čemo, da posedujejo 9% omenjenega zem 
Ijišča, a Jugoslovani 91%.

Bivša Avstrija je iz bojazni pred pan
slavizmom vedno protežirala in favorizi
rala Italijane in Nemce na račun Jugoslo
vanov, vendar so imeli Slovenci in Hr
vati kljub temu visoko razvito nacional
no zavest. Boj za nacionalno enakoprav
nost se je izražala v mnogoštevilnih kul
turnih in gospodarskih organizacijah, o 
katerih pa danes ni več sledu.

V Julijski Krajini je bilo vsega 550 ju
goslovanskih osnovnih šol z 900 razredi, 
nadalje 10 srednjih šol (gimnazije, realke 
in učiteljišča) in večje število strokovnih 
šol — sedaj je vse to izpremenjeno v ita
lijanske potujčevalnicc.

Že v pričetku leta 1928 ni bilo niti ene 
°d teh 500 kulturnih organizacij. Način 
uničevanja se odraža najboljše v požigu
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kulturnega centra »Narodnega doma« v 
Trstu, kjer je bilo slovensko gledališče 
in še nebroj sedežev ostalih kulturnih in
stitucij.

Učiteljstvo je bilo organizirano vil. or. 
ganizacijah, sedež organizacije je bil v 
Trstu in je izdajal strokovne in poučno- 
zabavne časopise. Tudi o tem že skoraj 
ni več sledu.

Zadružništvo je balo na izredni višini 
Jugoslovani so imeli preko 300 gospodar 
skih in kreditnih zadrug s preko 70.000 
zadrugarji. Sedaj je zadrugarstvo uniče
no, kmetje in delavci se nahajajo v obup
nem položaju.

Drobne zanimivosti
z- Na ulici je pel. Popularni pevec 

Poljak Jan Kiepura je bil pred nekaj dne
vi v dokaj mučnem položaju. V Berlint' 
ga je publika spoznala na cesti. Kmalr 
se je okoli njega zbrala ogromna mno
žica, ki je prosila pevca, da ji nekaj za
poje. Kiepura se je moral vdati in je kar 
na ulici zapel par pesmi, ki so silno nav
dušile poslušalce.

z- Proti naseljevanju Židov. Brazil
ska vlada namerava prepovedati naselje
vanje Židov na njenem ozemlju, ker sme 
tra židovstvo za nevarno narodnemu go
spodarstvu.

z- Več rojstev kot umiranja. Preteki« 
leto se je rodilo v Sovjetski Rusiji tri 
milijone več ljudi kot jih je pa umrlo. V 
Italiji je znašal ta prirastek 419.000, V 
Poljski 402.000, v Španiji 272.000, v Nem
čiji 226.000, v Romuniji 249.000, na An
gleškem 112.000, v Franciji pa samo 21 
tisoč.

Opozorilo! G. Dolinšek je eden tistih, 
ki do nedavna ni hotel govoriti drugače 
kot nemški in to tudi po kurilnici drž. 
železnic v Mariboru, kjer je bil nekai' 
časa zaposlen kot tudi v delavnici drž:, 
železnic. Morda je dobil korajžo, ker se 
zanaša na zaščito nekega inženjerja, 
katerega pristaš je. — Mi zahtevamo zs 
drž. uslužbence, ki ne vedo ceniti naše
ga jezika kazen za tako izzivanje! 
er ....................... m

m- Upravi obeli mariborskih kinov
prosimo, da privaščita slovanskim zvoč
nim filmov nekoliko več reklame v obli
ki časopisnih oglasov. V teh oglasih na
vedite, v katerem jeziku je film posnet 
Živimo v slovanski državi in bi bili ra
di pravočasno obveščeni o itak redkih 
slovanskih filmskih delih, ki jih v Mari
boru vidimo in ki po splošnem mnenju 

! daleč prekašajo drugo filmsko robo.

Poravnajte naročnino!

E. D.:

ZasaSev greh
Bo nekako tako, kakor je bilo vsa leta 

uoslej in bo tadii vsa leta poslej... Bo 
noč, mrzla zimska noč... In bo nebo 
jasno im bodo svetile zvezde... Skozi 
okna bo videti prižgane svečke na bo
žičnih drevesih... Proti polnoči se bodo 
oglasili zvonovi in oznanili rojstvo Kri
sta ... Vse bo kot je bilo že dolgo in kot 
bo še...

Tudi stara Zagajeva bosta nocoj pri
sluhnila utripanju svete noči, čeprav ne 
bo več tako, kakor je bilo nekoč. Nocoj 
ne bo božičnega drevesca in ne praznič
no pogrnjene mize, na kateri bi se po
nujale potice. — Na mizi dogoreva sve
ča. Stari Žagaj sloni ob mizi in strmi v 
Plamen. Sleherni večer je posedal tako. 
Pa je bilo vse prav in dobro. Nocoj, nocoj 
Pa ni tako vsakdanje. V misel mu silijo 
spomini, nedavni in davni, že skoraj po
zabljeni. Rad bi se jih ubranil, ker mu 
ob njih krvavi srce, pa zopet si slika 
Pred seboj vse podrobnosti preteklih do 
Sodkov, ker je vendar v njih vsaj malo 
sladko-lepega, če tudi samo za trenotek.

Strmi v plamen sveče in skozi solze, 
ki mu silijo v oči vidi lučke, same drob
ne lučke in zdi se mu, da je vsaka njih 
del njega.

Njegova žena drema ob polomljeni po
stelji. Večkrat jo vzdrami vzdih moža in 
takrat mora pogledati nanj. Hudo je v

njej sami, še huje ji de, ko mora gledati 
moža, ki se solzi. Rahlo ga poklice.

»Matevž, še ni zvonilo...?«
Žagaj jo pogleda motno skozi solze. 

Ne more se takoj spomniti, kaj ga je vpra 
šala, pa z odprtimi usti zastrmi v njo. 
Njej se zazdi, da je možu do joka in je 
njej sami, da bi jokala. Pa se dela moč
no.

»Če je že zvonik)...! ?«
»Nd še, ne...«
Nato je v .sobi tiho. S ceste se čuje 

glasan pogovor in hitra hoja, nato je še 
tišje.

Žagaj pa govori sam sebi: Ti moj lju
bi Bog, kako si v vsej svoji dobroti kri
vičen. Nocoj je praznik Tvojega rojstva, 
pa si storil tako, da dvoje ljudi praznuje 
Tvoje rojstvo v samoti in tugi. Nisi na
ma dal srečnega večera najinega življe
nja. Zakaj tako...? — In kakor bi mu 
moral odgovoriti Bog, se ozre na razpelo 
v kotu. A Kristov obraz trd, negiben, 
poln bolesti... Nato pogleda ženo in zdi 
se mu, da je njen izmučen obraz na las 
podoben obrazu Krista. — In zopet si 
misli: Tudi Bog je trpel, neizrečeno tr
pel radi greha nas vseh. In morda je tu
di moj greh tako velik, da je vreden te 
samote in tuge ...

Zagajeva sta imela hčerko edinko, Ja
njo. In je rastla hčerka v veselje obeh 
in je do rastla do let, ko bi se morala od
ločiti njena nadaljnja pot. Odločila se je 
Janja sama, — postala je plesalka. Spr
va je plesalk v gledališča, nato v kaba

retu. K uspehu ji je pomogla še njena le
pota in Janja je bila, kakor so jo nazi
vali »Zvezda kabareta«. Srečna je bila 
Janja in srečna sta bila oba Zagajeva. 
Denarja ni manjkalo, taki-le božični ve
čeri so bili polni mehkobe, solnca in bo
gatih daril. O in Zagajeva sta bila ponos
na na Janjo. Bito je vse lepo in prav 
dotlej, dokler Janja ni zajela umazanost 
življenja. Lepe besede in obljube zblazi- 
ranih^ gostov kabareta, so premotile Ja
njo. Stopila je na opolzko pot. Janja se
daj ni bila več dete. Postala je dama, ki 
je hodila v bogatem kožuhu in nosila 
dragocen nakit. Žagaj se ni čudil, samo 
kimal je, ko mu je hčer pripovedovala o 
denarnih princih, ki so veliki kavalirji. 
Niti pomislil ni, da vsaka usluga zahte
va protiuslugo. In nato je bik) kmalu vse 
ga konec. Razvratno življenje je izpod- 
kopalo Janjino zdravje in ko je morala 
leči, ni več vstala... Takrat je ugasni
lo Zagajevim solnce. Nič več ni bilo bla
gostanja, bilo ni nikogar, ki bi ga lahko 
ljubila, ostala sta sama in betežna.

Danes, ko je prvi božični večer po Ja
njinem koncu, čutita oba starca veliko 
razliko med lanskim in nocojšnjim božič
nim večerom. Zaigaj išče krivde za ta ko
nec, prelistava vso knjigo življenja in 
obstane pri sebi. Žagaj si očita greh, ve- 
l k greh. Misli si, da ni bilo prav, da je 
pustil hčer stopiti v tako življenje, o ka
terem bi moral vedeti, da je spolzko in 
nevarno. Takrat si je dopovedoval, da 
bo pazH na Janjo kot na svoje oko. Ra

ni. Njega samega je premotil blesk in pre 
motila ga je lagodnost življenja. — Fuj! 
Za denar, ki ga je hči zaslužila na tak 
način, je živel. In nikoli si ni očital ni
česar, ker nikoli ni utegnil misliti na kai 
slabega. Takrat si je rekel: Srečna Ja
nja, kako jo imajo ljudje radi. — O, pa 
so jo tako radi imeli, da so ji to ljubezen 
plačevali. Drago plačevali, pa nikoli pre
plačali. Najdražje jo je plačala Janja. Živ
ljenje, mlado živlenje je morala položiti 
v dar človeški razvratnosti... Grešila 
je Janja, še huje je grešil Žagaj.

»Slava Bogu na višavah...«
Zvone svetonočni zvonovi. Sveča do

goreva, Žagaj pa premišljuje. Ne more 
priti do konca, čuti se grešnika, velike
ga grešnika, nespokorjenega. Da uduši 
v sebi vse to si reče: Grešili smo vsi; 
pa zato trpimo. Krist je trpel za vse, pa 
bo tudi meni odpuščeno.

Nato vstane in zbudi ženo.
»Ana, zvonilo je...«
In pričneta se opravljati za k polnoč

nici. Žaga jev obraz je spokojen, v nje
govih očeh ni več solz. Ko ga vidi žena 
takega, se tudi njej zjasni lice.

Lani so šli k polnočnici trije. Med nji
ma Je bila Janja in lepo je bilo. Sedaj 
sta sama, pa je žalostno in samotno. Pri
hodnje leto bo morda šel eden, in takrat 
bo trpljenje še hujše... Ah, kako raz
lični so taki božični večeri...

»-..ju mir ljudem na zemlji__
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»borba«

m- Nov zborovalni prostor. Na praz
nik 8. tm. popoldne se i e vršilo v uradnih 
prostorih državnih železnic neko zboro
vanje. Ficer smo že bili vajeni, da se je 
večkrat zborovalo med službenim časom, 
da pa se vrše sestanki in zborovanja v 
uradnih prostorih in. izven uradnega ča
sa, pa nam je novo. Prav tako se go
vori, da nekateri gospodje v delavnici dr
žavnih železnic najdejo še vedno dovolj 
časa za pohajkovnje po delavnici, vemo 
pa s kakšnimi nameni. Morda si bo mar
sikdo bolj na jasnem, če bomo ob priliki 
objavili imena teh ljudi, ki s svojimi ne
premišljenostmi spravljajo poštene delav 
ce v razne nevarnosti...

m- O uglednih osebah se je razpisal v 
eni svojih številk mariborski »Večernik«, 
ko je poročal o znani tožbi, ki jo je vložil 
g. T-umpej proti nekaterim uglednim o- 
sebam radi razžaljenja časti. K tem u- 
glednim osebam spada tudi inž. Gruden. 
Kar tako za primero teh »uglednih« oseb 
bi samo pripomnili, da je prišlo ob prili
ki ločitvenega procesa med inž. Grud
nom in njegovo ženo do prav čednih kon

statacij, ki spravljajo uglednost imenova
nega inženjerja v dokaj čudno luč. Sicer 
o tem prav temeljito priča sodni akt 
Cg I a 436/30, ki obsega zagovor inže- 
njerjeve žene. Morda se ob priliki k te
mu povrnemo, obenem pa tudi k onim, 
ki s toliko naslado fabricirajo take in 
slične notice po kapitalističnih dnevni
kih.

m — »Jutro« z veliko naslado poroča,
da je g. Tumpej izgubil tožbo, ki jo je 
vložil proti »Jutrovemu« celjskemu ured
niku g. Pečniku radi razžaljenja časti tudi 
pri drugi kot zadnji sodni instanci. Kakor 
pa smo doznali, bode medtem g. Tumpej 
vložil tožbo v zaščito zakona pri Stolu 
sedmorice v Zagrebu, ker se pri vseh 
dosedanjih razpravah ni upoštevalo pred
laganih dokazov tožeče stranke. Mi bi ob 
tej priliki še samo vprašali gospode okoli 
»Jutra«, kako neki se strinja poklic novi
narstva s tem, da vrše nekateri novinarji 
vohunstvo v prid političnih strank in kaj 
pravi k temu novinarsko udruženje?

Čuvajte Jugoflaviioš

Priporoča se modni atelje

„ELEGANCE" Vekoslav Terzer
Lastna zaloga angleškega blaga, izdelava po 
najnovejših modernih krojih — Konkurenčne cene

J’

Najboljše m najce^ejše

za Božič!
Za damo!

najnovejše in najbolj apartno 
sukno za obleke in plašče, 
naj novejše svile za večerne 
obleke, velika zaloga vsako
vrstnega belega blaga.

Za gospoda!
naj novejše angleške novosti 
za obleke in plašče, sortirana 
zaloga perila.

Dottek & Marini
Maribor, Gosposka ul. 27

Kupujte
samo
pri

tvrdkah,
ki

oglašujejo
v

Borbi!

Kulturne beležke
Kot prvo opero v letošnji sezoni, je

gledališče uprizorilo Parmovega »Urha, 
grofa Celjskega«. Muzikalno je opero na
študiral dirigent Lojze Herzog, reži
jo pa je prevzel Vladimir Škrbin- 
š e k. Oba sta vložila v delo mnogo tru
da, kar de želo tudi zaslužen uspeh. Ope
ra je pri publiki zapustila globok dojem 
in 'dokazala, da je slovensko reprezen
tančno delo.

Vladimir Skrbinšek je prinesel režijsko 
nosilnost na zbor in luč. Vsekakor zelo 
posrečen eksperimnt. Vloge so bile pri
merno razdeljene. Urha je pel g. Franjo 
N e r a 1 i ć kot gost. Njegov sonoren 
bariton in krepka igra, nam ga kažeta 
kot dobro operno moč. Velike glasovne 
rutine je pokazala ga. Zameji č-K o- 
v i č e v a v vlogi matere. Močan pevski 
par tvorita UdovičevainSan- 
c i n, ki sta pod Skrbinškovo režijo igrav 
sko izborno uspela, Manjše vloge sta pe
la M e d v e n in Gorinšek. Lepo se 
je odrezal zbor, tako pevsko kot koreo
grafsko. Scenska slika g. inž. arh. Stu
pice je bila v stilu.

V proslavo Nušičeve sedemdesetletnice 
je gledališče postavilo na oder pisatelje
vo najr.ovejše delo »Žalujoče ostale«. 
Tokrat je pisatelj komedijo zgradil na 
splošnejši bazi, kot svoja prejšnja dela, 
ki so bila tipično srbska. S svojim sati
ričnim humorjem je orisal žalujoče osta
le, ki se po pokojnikovi smrti nenadoma 
pojavijo kot bližnji in daljni sorodniki, 
hlepeči po obilni zapuščini. Komediji si
cer primanjkuje prožnosti, ki je odliko
vala njegova prejšnja dela, je pa satirič
no efektna in vase zaokrožena kot ma- 
lokatera prejšnjih. — Režiser Jože K o - 
v i č je dobro dojel bistvo komedije in 
posrečeno izdelal trpe ter jih grupiral. 
Nastopili so Grom, Furijan, Gorinšek, 
Medven, Nakrst, Kraljeva, Dragutinovi- 
čeva, Starčeva, Zakrajškova, Savinova 
in Gorinškova, ki so bili likovno izra
ziti, a so se originalnim srbskim tipom,

kot si jih je komediograf zamislil, mar 
približali. — O m e g a.

Razstava slovenskih grafikov v Zagrebu.
Naši umetniki se v zadnjem času nena

vadno udejstvujejo na izložbah, kar kaže, 
da so se morda resneje oprijeli naloge 
dvigniti toliko zanemarjeno likovno umet
nost. Poleg izložbe mariborske »Brazde« 
v Ljubljani in ljubljanskih umetnikov v 
Mariboru, so razstavili svoja dela naši 
mlajši grafiki v umetnostnem paviljonu v 
Zagrebu, kot gosti grupe trojice: Babiča 
Becića in Miseja.

Pestre oljnate slike priznanih hrvaških 
umetnikov z bogatim koloritom, so na pr
vi pogled zasenčile skromne lesoreze, lito 
grafije, monotype, tuše in krede naših 'i- 
metnikov. Vendar smo s teh malih forma
tov jasno spoznali notranje doživljanje 
umetnika česar pri velikem delu tehniško 
dovršenih portretih, pokrajinah in tihožit
jih hrvaških slikarjev skoro nismo zapa
zili. Morda edino pri nekaterih pejsažih.

Od naših umetnikov je razstavil Boži
dar Jakac sedem del, izmed katerih nam 
je posebno ugajal lesorez »Mati in hči«, 
kjer sta duševni in telesni izraz podana v 
izrednem soglasju in skladnosti.

Tone Kralj je razstavil pet bakrorezov 
iz ciklusa »Zemlje«, s katerimi nam je 
prikazal vso pestro duševnost našega 
zemljaka.

S petimi bakrorezi se je oglasil Veno 
Pilon iz Pariza. Njegova dela sličijo Male
ševim, kateri je tudi razstavil šest mono- 
typov. Zagrebčani ju nikakor ne morejo 
doumeti v njiju najnovejši smeri, Id komaj 
pričeta, že doživlja svoj konec.

Poleg teh, so se udeležili razstave še 
Franc Mihelič in Maks Sedej. Iz njiju del 
smo videli, da precej obetata, vendar ni
mata še določene smeri.

Opazili smo žalostno dejstvo, da med 
slovenskimi gosti nismo našli Mariborča
na. Menda ni kriva tej »manjvrednosti« 
ocena, ki so jo vselej deležni mariborski 
umetniki? — Zornik Klavdij.

n „11"!
Vesele Božične praznike 
in srečno Novo leto želi

iitrija „KARO" infin
Maribor, Gosposka ulica 13

Vesele božične praznike! 
Ciril Hant&g, solaviftr, Marite, Renejeva ulita it. 1

Vsem cenjenim odje
malcem želim vesele 

Božične praznike 
in srečno 

Novo leto!

P. S EM KO
krznarski mojster

Maribor, Gesposka ni. 37

Najprikladnejša božična 
in novoletna darila so: 

kožnbovinast plaič in 
jope ter ovratniki 
v veliki izbiri po 
najnižjih cenah

P. SEMKO
krznarski mojster 

Maribor, Gosposka ul. 37
rNr'*

Pletenine
za mlado in staro 
dobite poceni v

Trpinovem bazarju
Oglejte si izložbo!

(Jeurfeo* arKolesa, otroški vozižki.
Radioaparati

„His Mssters Voice“

gramofoni,
Šivalni Stroji dobe se tudi na ugodne obroke pri

JUGO” 11 o. L Maribor. ToMachova ulita li

Prodam:
2 komada okretnic (Drebscheibe) za male lokomotive 3*20 m 
premera in 600 mm širokosti, skoraj nove; 2 komada transmisijon 
- vele, 7 m dolge, 180 mm debele; 1 cirkularsko žago za rezanje 
kamenja; 1 hidravlično prešo na 250 atm.; več malih vagončkov 
za poljske železnice; veliko zalogo jermenic, zobčastih koles, re
zervne dele za avtomobile vseh vrst, železnino, dele za stroje, 
orodje in sploh vse, kar rabite pri gospodarstvu. Vse to dobite 
v moji popolni izbrani, bogati zalogi. — Oglejte si pred nakupom 
zalogo, ker si boste s tem prihranili denar. Pri meni dobite vse 
za polovično ceno kar rabite!

Justin Gustinčič
Maribor - Tattenbachova ulica 14

izdajatelj in predstavnik: TONE BAJT Urednik: DRAGO BAJT. — Predstavnik Mariborske tiskarne d. vnateli STANKO DETELA. - Vsi v Mariboru.


